Задача № 10. Спрос на товар А упал несмотря на то, что номинальный доход хозяйства и цены всех товаров остались неизменными. При каких условиях возможен данный результат?
Спрос на какой-либо товар характеризует наше желание купить то или иное количество этого товара. Именно "желание купить" отличает спрос от простого "хотенья" заполучить то или иное благо, чем бы оно ни диктовалось – настоятельной необходимостью удовлетворить жизненно важную потребность или требованиями комфорта, стремлением выглядеть не хуже других или перещеголять соседа /3/. 

Наличие спроса на какой-то товар предполагает чье-то согласие уплатить за него определенную цену, а значит, и согласие пожертвовать "в обмен" на покупку данного товара покупкой некоторого количества других товаров и услуг на ту же сумму. Следовательно, на спрос оказывают влияние не только вкусы и предпочтения покупателей, их желания, но и размеры их денежных доходов и сбережений, а также цены предлагаемых товаров. 

Объемом спроса на какой-либо товар называют количество этого товара, которое согласно купить отдельное лицо, группа людей или население в целом в единицу времени (день, месяц, год) при определенных условиях. К числу этих условий относятся вкусы и предпочтения покупателей, цены данного и других товаров, величина денежных доходов и накоплений. 

Ценой спроса называют максимальную цену, которую покупатели согласны заплатить за определенное количество данного товара. 

Зависимость объема спроса от определяющих его факторов называют функцией спроса. 

В общем виде функция спроса может быть представлена так: 
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(1)
где [image: image2.png]


– объем спроса на i-тый товар (i = 1,2,..., k); Т – вкусы и предпочтения; P1, .. .,Pk – цены всех товаров, включая i-тый; I – денежный доход. 

Если все факторы, определяющие объем спроса, кроме цены интересующего нас товара (Pi), положить неизменными, то от функции (1) можно перейти к функции спроса от цены, характеризующей зависимость спроса на i-тый товар лишь от его собственной цены: 

[image: image3.png]


(2)
Функция спроса от цены может быть представлена одним из трех способов: 

1) табличным, например: 

	Pi (руб.)
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(штук)

	...
	...

	100
	1000

	150
	700

	...
	...


	500
	300

	...
	...


2) аналитическим, например: 
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(1)
3) графическим. На рис. 1 линия DD представляет графическое отображение функции спроса от цены. Она называется линией спроса. Абсциссы точек линии спроса характеризуют объем спроса, а ординаты – цены спроса. 
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Необходимо различать изменение объема спроса и изменение спроса. Изменение объема спроса имеет место при изменении цены товара и неизменном характере зависимости объема спроса от цены (2) – движение вдоль линии спроса. Например, как видно на рис. 2, при снижении цены с Р1 до P2 объем спроса увеличивается с Q1 до Q2. Если же в силу изменения доходов или вкусов покупателей установится новая зависимость между ценой и объемом спроса, т.е. изменится функция спроса от цены (2), то произойдет сдвиг линии спроса от D1D1 до D2D2, так что при цене Р1 объем спроса возрастет с Q1 до Q3, а при цене Р2 – с Q2 до Q4. В этом случае говорят, что увеличился сам спрос. Очевидно, что при снижении спроса, скажем, в результате сокращения доходов новая линия спроса пройдет левее и ниже D1D1. 

Обратную зависимость между ценой и объемом спроса (при снижении цены объем спроса растет, и наоборот) часто называют законом спроса. 
Прямая эластичность спроса по цене характеризует относительное изменение спроса на i -тый товар при изменении его цены. Коэффициентом прямой эластичности спроса по цене называют отношение относительного изменения объема спроса в процентах к относительному изменению цены /3/: 
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(3)
Поскольку, как правило, объем спроса с увеличением цены снижается, D Q i / D P i < 0. Чтобы избежать отрицательных чисел, перед правой частью (3) часто вводят знак минус. 

Если 0 < e i < 1, говорят, что спрос неэластичен, увеличение (снижение) цены на 1% сопровождается снижением (повышением) объема спроса менее чем на 1%.

Если 1 < e i < ? , говорят, что спрос эластичен, повышение (снижение) цены на 1% сопровождается снижением (повышением) объема спроса более чем на 1%. 

Прямая эластичность спроса по цене зависит прежде всего от наличия товаров-заменителей. Чем больше таких товаров-заменителей, чем ближе их основные свойства, тем эластичнее спрос на данный товар. Отсутствие товаров-заменителей предопределяет совершенную неэластичность спроса (например, спрос на поваренную соль). Поэтому, чем более агрегированную группу товаров мы рассматриваем, тем ниже эластичность спроса (например, спрос на мясопродукты менее эластичен, чем спрос на колбасы, а спрос на колбасы менее эластичен, чем спрос на колбасу определенного вида). 

Эластичность зависит также от разнообразия возможностей (направлений) использования данного товара. Чем разнообразнее эти возможности, тем выше и эластичность (например, спрос на универсальное оборудование более эластичен, чем на специализированное). 

Прямая эластичность спроса зависит также от степени насыщения потребностей. Если почти все семьи уже имеют хотя бы по одному холодильнику, небольшое снижение рыночной цены вряд ли существенно скажется на объеме спроса и продаж. Напротив, на стадии начального насыщения спроса, скажем, на компьютеры, сравнительно небольшое снижение цены может вызвать значительный рост спроса и продаж. 

Наконец, эластичность спроса зависит от фактора времени. Спрос более эластичен в длительном периоде, чем в коротком, поскольку для приспособления к изменившемуся соотношению цен необходимо время. Безусловно, шок от повышения цен на энергоресурсы приведет к появлению новых энергосберегающих технологий и, значит, к относительному сокращению спроса на них. Но переход к новым технологиям не может произойти на утро следующего после освобождения цен на энергоресурсы дня. И когда мы говорим о совершенно неэластичном спросе на поваренную соль, нам следует помнить, что это утверждение справедливо лишь в пределах ограниченного ценового интервала, или, иначе, в пределах определенного вертикального сегмента кривой спроса. 

Таким образом, ответом на вопрос задачи является: спад спроса на товар при условии, что доход хозяйства и цены других товаров остаются неизменными, возможен при следующих условиях:

1) изменились предпочтения хозяйства в пользу товаров, альтернативных товару А;

2) увеличилась доля сбережений хозяйства;

3) цена товара А повышалась ранее, а краткосрочная ценовая эластичность спроса на товар А была незначительной по сравнению с долгосрочной.

Контрольные задания к задаче № 10
10.1. Найдите причины, которые могут побудить хозяйство изменить свои: а) предпочтения спроса в пользу определенных товаров, б) долю сбережений.
Причин изменения предпочтений потребителя может быть очень много, например: воздействие рекламы и других маркетинговых ходов, ожидания (инфляционные и т.п.), появление на рынке нового товара, изменение качества рассматриваемого товара или других товаров /2/.
На долю сбережений хозяйства могут воздействовать следующие факторы: политическая ситуация в стране и мире, ставка процента, изменение реального дохода, ожидания потребителя /2/.
10.2. Изобразите функцию спроса на определенный товар (здесь на товар А) в зависимости от: а) номинального дохода хозяйства, б) цены товара А, в) цены другого товара. Объясните влияние какого-либо изменения, например, повышения доли сбережений хозяйства, на кривую спроса.
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Рис. 3. Зависимость спроса на товар А (QA) от номинального дохода (I)
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Рис. 4. Зависимость спроса на товар А (QA) от цены товара В (PB)
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Рис. 5. Линия спроса и зависимость спроса на товар А от цены
При изменении номинального дохода хозяйства смещается кривая бюджетного ограничения (рис. 3), что вынуждает потребителя выбирать другую линию безразличия. Это влечет за собой изменение спроса на все товары, в том числе и на товар А. Как видно на графиках, чем выше доход, тем больше спрос на товар А.

При изменении цены товара В при неизменном доходе кривая бюджетного ограничения меняет свой наклон (рис. 4), что влечет за собой опять выбор потребителем другой кривой безразличия и изменение спроса на оба товара. Например, при увеличении цены на товар В, спрос на него падает, а спрос на товар А возрастает.
На рис. 5 изображена классическая кривая спроса и ее обратная кривая (поменяны местами оси P и Q), которая отражает зависимость спроса на товар А от цены этого же товара. График показывает, что при увеличении цены, спрос на товар А падает.

На рис. 3-5 показана зависимость спроса товара А от номинального дохода хозяйства, цены другого товара и цены товара А соответственно, при условии, что все остальные факторы, влияющие на этот спрос остаются неизменными. В случае изменения какого-либо другого фактора, влияющего на спрос, например, повышения доли сбережений хозяйства, спрос на товар А будет изменяться не только в зависимости от этих трех факторов, но и от доли сбережений. В частности, при ее повышении в нашем случае, опять же изменится линия бюджетного ограничения (сместится влево вниз) и, соответственно спрос на товар А упадет (см. рис. 3).
10.3. Как можно изобразить изменение предпочтений хозяйства в пользу определенного товара на карте кривых безразличия? Изобразите графически влияние изменения предпочтений на спрос: а) этого товара, б) другого товара (других товаров).
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Рис. 6. Карта кривых безразличия

Кривая безразличия – это множество точек, каждая из которых представляет собой такой набор из двух товаров, что потребителю безразлично, какой из этих наборов выбрать /3/. Если заполнить двухмерную плоскость кривыми безразличия так плотно, как это возможно, получим карту безразличия. На рис. 6 изображены кривые безразличия между товарами А и В. Если с точки зрения данного потребителя наборы А и В равноценны, то точки А и В лежат на одной и той же кривой безразличия. Но набор С включает в себя большее количество товара А. Из аксиомы о ненасыщении следует, что С > А. Все наборы, лежащие на кривой безразличия I, с точки зрения нашего потребителя равноценны. То же относится и ко всем наборам, лежащим на кривой II. Из аксиомы о транзитивности следует, что любой набор, лежащий на кривой II, для нашего потребителя предпочтительнее любого набора, лежащего на кривой I.
Карта безразличия представляет собой графическое отображение системы предпочтений потребителя. Естественно, потребитель стремится приобрести товарный набор, принадлежащий наиболее удаленной от начала координат кривой безразличия. Но он ограничен в своих средствах. Далеко не всякий товарный набор ему доступен. Для изображения множества доступных потребителю товарных наборов используется бюджетная линия (рис. 7).

[image: image14.emf]
Рис. 7. Оптимум потребителя
Какой товарный набор выберет потребитель? Из всех доступных для него наборов потребитель выберет тот, который принадлежит наиболее удаленной от начала координат кривой безразличия (точка С). Именно этот набор обеспечит ему максимум удовлетворения.
Так как по условиям задачи доход хозяйства у нас не изменяется, то изменение количества потребления товара А может произойти лишь в случае изменения предпочтений хозяйства (кривой безразличия), как показано на рис. 8 (пунктирная линия). при изменении кривой безразличия оптимум потребителя перемещается из точки А в точку В, соответственно спрос на товар В повышается и снижается на товар А.

[image: image15]
Рис. 8. Изменение предпочтений потребителя
На следующих ниже графиках показывается влияние изменения предпочтений товара А на спрос: а) товара А, б) товара В.

[image: image16]
Рис. 9. Влияние изменения предпочтений товара А (UA) на спрос (S)

Сделаем попытку вывести функцию спроса в аналитическом виде в зависимости от цены рассматриваемого товара и от номинального дохода хозяйства. Для упрощения модели предположим, что зависимость спроса от этих двух факторов линейная. Тогда, как видно из рис. 3:

Q = a*I + CI,

где a – коэффициент наклона кривой спроса, а СI – константа, смещающая начало этой кривой от начала координат; I – номинальный доход.

Аналогично для цены товара А (рис. 5):

Q = -b*P + CP,

где b – коэффициент наклона кривой спроса, а СP – константа, смещающая начало этой кривой от начала координат; P – цена товара А. Знак "-" здесь показывает то, что кривая имеет отрицательный наклон.
Сложив эти два уравнения, получим функцию спроса от двух переменных факторов:

Q = a*I – b*P + C,

где С = CI + CP.
10.4. Назовите товары, для которых средне- и долгосрочная ценовая эластичность спроса предположительно больше, чем краткосрочная ценовая эластичность. 
Электроэнергия. Если в краткосрочном периоде потребление электроэнергии неэластично  (Е = 0,13), то в долгосрочном довольно эластично и равно 1,89 /1/. Такое значительное различие объясняется тем, что в краткосрочном периоде потребитель не может быстро отказаться от имеющихся электроприборов. Однако, если цена на электричество высока, то при покупке новых электроприборов потребитель будет учитывать их энергоемкость и постепенно заменит энергоемкие приборы на более экономные.
Практическое исследование

В ходе исследования попытаемся построить модель линейной регрессии, описывающей зависимость между спросом на один товар и спросом на другой, и оценить её. В качестве примера рассмотрим зависимость между спросом на мясо и спросом на куриные яйца Временной ряд представлен в таблице 1 /4/.

Таблица 1

	
	04.2002
	05.2002
	06.2002
	07.2002
	08.2002
	09.2002
	10.2002

	Скот и птица на убой (в живом весе, млн. тонн)
	0,5
	0,4
	0,4
	0,5
	0,5
	0,6
	0,8

	Яйца, млрд.штук
	3,1
	3,4
	3,5
	3,4
	3,3
	3,1
	2,8


На основании этого временного ряда можно построить зависимость между спросом на мясо и куриный яйца (таблица 2 и рис. 10):
Таблица 2
	Скот и птица на убой
(в живом весе, млн. тонн)
	Яйца, млрд.штук

	0,4
	3,45

	0,5
	3,27

	0,6
	3,1

	0,8
	2,8
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Рис. 10. Зависимость между спросом на мясо и спросом на куриные яйца в 2002 г.
Необходимо построить функцию Y=f(X), которая в случае линейной регрессии имеет вид: y = a+ b*x+(  или в виде оценок 
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. Величины оценок параметров модели определяются по формулам:
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Решая задачу получаем 
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. Значения y, полученные с помощью модели представлены в таблице 3.
Таблица 3
	Скот и птица на убой
(в живом весе, млн. тонн)
	Яйца, млрд.штук
	Оценка по модели

	0,4
	3,45
	3,44

	0,5
	3,27
	3,28

	0,6
	3,1
	3,11

	0,8
	2,8
	2,79


Проведём оценку полученного уравнения регрессии с позиций его значимости.  Линейный коэффициент корреляции
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Квадрат коэффициента корреляции: 
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Результат показывает, что значимость уравнения регрессии близка к единице, что значит, что связь между спросом на мясо и яйца очень высокая. Это верно только для этого конкретного случая, так как статистическая выборка была сделана очень малая и, конечно же, она не является репрезентативной.
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